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Tipuskérdések az 1. ZH-ra

. Definidlja a fellileti fesziltséget, és adja meg egy lehetséges mértékegységét.

. A fellileti tobbletenergia molekularis magyarazata és kapcsolata a molekularis kdlcsonhatdsokkal.
. Definialja a fellileti tobblet fogalmat!

. Mi a kiilonbség az adszorpcids tobblet és az adszorbealt mennyiség kozott?

. Hasonlitsa 6ssze a fizi- és kemiszorpcid jelenségét

a) a folyamat sebessége és reverzibilitdsa szempontjabdl;
b) az entalpiavaltozas és a hémérsékletfliggés szempontjabal.

Mutassa meg, hogy a spontan fellileti folyamatok exotermek.

. Miben kiilonbozik a gdzadszorpcido mechanizmusa mikro-, ill. mezo- vagy makropérusos szorbensek

esetén?
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Az adszorpcids energia 6sszetevdi.

Hogyan lehet meghatarozni az izosztér adszorpcids h6t?

10. Mi okozhatja az adszorpcids hiszterézist a kb. 0,42-nal nagyobb relativ nyomastartomanyban?

11. Rajzolja fel, milyen alaki gazadszorpcios izotermat var, ha mikropérusos/mikro- és
mezopodrusokat egyarant tartalmazé adszorbense van. Indokolja a valaszat.

12. Ismertesse a Langmuir-modell levezetésekor alkalmazott feltételeket.

13. A Langmuir modell paramétereinek fizikai értelmezése

14. Ismertesse a BET-modell levezetésekor alkalmazott feltételeket.

15. Hogyan tudja elddnteni, hogy a BET-modell alkalmas-e gazadszorpcids izotermdja modellezésére?
Milyen relativnyomas-tartomanyban érdemes vizsgalnia ezt a viselkedést?

16. A BET-modell paramétereinek fizikai értelmezése

17. Izotermaja alapjan jellemezzen egy adszorbenst. Adja meg,

a) mekkora benne a gazadszorpciéval meghatdrozhatd pdrusok 6sszes térfogata;
b) Becslilje meg az egymolekulas kapacitast és annak alapjan a fajlagosfeliiletet;

c) Az izoterma alakjanak osztalyozasa alapjan melyik pérusosztaly alegjellemzébb?

18. A fajlagos fellilet meghatdrozasa gazadszorpcids adatokbdl. Az alkalmazott kozelitések.



19. A folyadékfazisu adszorpcido mérési lehetGségei. Milyen kisérleti feltételeknek kell teljesiilnie a
mérés soran?

20. Milyen tipusu higoldat-adszorpcids izotermat var, és miért, ha a felllet kblcsénhatasa az oldott
anyaggal er6sebb, mint az olddszerrel?

21. Milyen tipusu higoldat-adszorpcids izotermat var, és miért, ha a felllet kblcsénhatasa az oldott
anyaggal gyengébb, mint az olddszerrel?

22. A Freundlich modell; a Freundlich-modell paramétereinek meghatdrozdsi mddja
23. Hogyan szamithatdk a higoldat-adszorpcids izoterma pontjai a mérési adatokbdl?

24. Hogyan értelmezhetd, ha a higoldat-adszorpcids izoterma mérésekor negativnak adédik az
adszorbeadlt mennyiség?



A P1- P8 feladatok TiPUSPELDAK

P1. Mekkora az a legnagyobb pdérusméret, amely 100 °C-on 60% relativ paratartalomndal mar megtelik
vizzel? A viz a pérusfalat j6l nedvesiti. A viz feliileti fesziiltsége 60 mJ/m?, s(irisége 0,96 g/cm?.

P2. Mekkora az a legnagyobb pdrusméret, amely 77 K-en 0,7 relativ nyomasnal mar megtelik
nitrogénnel? A nitrogén a minta pdrusainak falat jél nedvesiti. Fellleti fesziiltsége a kisérlet
hémérsékletén 8,85 mJ/m?, a cseppfolyds nitrogén siirlisége 0,81 g/cm3.

P3. A nitrogéngdz adszorpcidjat szeretnénk meghatdrozni. A 20 cm? térfogati mérécelldba 0,2000 g
szilikagélt mértliink. A 77 K-re termosztalt mér6celldba ezutan annyi nitrogént engediink, hogy a
kezdeti nyomas 10° bar legyen. Ezutdn a nyomas folyamatos csékkenését tapasztaljuk, végiil az
egyensuly 10 bar-nél all be. Becsiilje meg az 1 g szilikagél altal megkotdtt un. fajlagosan adszorbealt
nitrogéngaz mennyiségét.

P4. Mekkora a fajlagos fellilete annak az aktiv szénnek, ha 1 g-janak egymolekulés boritdsdhoz 442 cm?
normal allapotu nitrogéngéz szilkséges? Egy nitrogénmolekula helyigénye 0,162 nm?2.

P5. Egy szilard katalizatoron toluol(1)-etanol(2) eleggyel IV. tipusu tobbletizotermat hataroz meg.
A 0,3 < x £ 0,8 tartomanyban fellép6 egyenes szakasz egyenlete y = —3,4x + 2,4 [a konstansok
mértékegysége mmol/g]. Milyen 6sszetételli ,kbzegben” jatszodik le a katalizator fellletén a reakcio,
ha a katalizator folott |évé folyadék maltortje (x1) a reakcid soran 0,47

P6. Egy szilard katalizatoron toluol(1)-etanol(2) eleggyel Il. tipusu tobbletizotermat hataroz meg. Ennek
egyenes szakasza x1 = 0,3-ndl kezd6dik, és egyenlete y = —3x + 3 [a konstansok mértékegysége
mmol/g]. Milyen 6sszetételli ,kdzegben” jatszodik le a katalizator fellletén a reakcid, ha a katalizatort
tartalmazo elegy moéltortje 0,5?

P7. A szerves anyagok tokéletlen égésekor (ipar, kozlekedés) keletkezé policiklikus aromas
szénhidrogének (PAH-ok) koziil szamos vegylilet a legerGsebb rakkeltd (karcinogén) anyagok kozé
tartozik. A PAH-ok a levegé6be, vizbe, illetve a talajba jutnak, s a szennyezett teriileteken termesztett
novények és a viz kozvetitésével (pl. halak, ivoviz) bekeriilhetnek az élelmiszerekbe és egyéb
feldolgozott termékekbe (adalékanyagok) is. A legegyszer(ibb PAH-molekuldk kozé tartozik az
antracén. Hany mmol antracén kot6dik meg annak a talajmintanak 1 g-jan, melybél 0,5 g-ot 20 ml 1,30
mg/| vizes antracénoldattal szobahémérsékleten 24 6rat razatva 1,00 mg/l egyensulyi koncentraciot
mértiink?

P8. A benzo(a)pirén (C,oH12) a kipufogdgazokkal, fosszilis tiizelanyagok tokéletlen égése soran keril a
levegbbe, de kimutathaté a grillezett ételekben is. Hany g benzopirént képes megkotni az a
szlir6berendezés, amely 500 g aktiv szenet tartalmaz? A benzopirén egy molekuldjanak helyigénye
0,65 nm? és a szén fajlagos feliilete 1200 m?/g. A benzopirén szdmdéra a szén feliletének 50 %-a
hozzaférhetd. Feltételezziik, hogy a szorpcid egyréteg.



